亳州一中2012-2013学年度高三政治第一次月考试卷

　第Ⅰ卷（选择题48分）
一、本卷共24小题，每小题2分，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1、商品是用于交换的劳动产品。下列属于商品的是（    ）
 ①捐献的眼角膜②医疗中医院提供的血液③旅客接受的服务④农民卖给国家的粮食⑤居民使用中的自来水
 A、①②③④⑤ B、①②③④C、②③④⑤  D、②③④

2、货币之所以具有价值尺度职能，是因为：（    ）
　A、货币是财富的象征    B、货币是商品交换的媒介
C、货币本身具有价值    D、货币具有使用价值
3、2010年12月1日，张小姐花了250元人民币买了一条围脖，这250元人民币执行的职能是（   ）
A、价值尺度   B、流通手段   C、一般等价物  D、支付手段

4、影响人民生活在谈到某些图书的价格时，有人认为：“每一份的品质都是由每一份的成本堆积起来的，没有真正物美价廉的东西。”这一观点蕴含的经济道理是        （    ）

A．图书的价格由其价值决定，它一定要等于其价值

B．图书的价格由其价值决定，它一定要反映其价值

C．图书的价格受供求关系影响，它不会等于其价值

D．图书的价格受供求关系影响，但它不会偏离价值

5、自2009年打响的“稀土保卫战”已取得初步成效。中国国际经济交流中心2月份发布的CCIEE国际大宗商品价格指数显示，稀土指数一年来上涨了近五倍。稀土是“十二五”期间大力发展战略性新兴产业中一大批产业的必需物资，保护稀土不仅仅是出于政治意义，也是为了满足国内未来的巨大需求。对于稀土价格上涨的正确理解是(      )

A、价值决定价格，稀土价格上涨是一个价值回归过程

B、供求决定价格，稀土价格上涨是其稀缺性所带来的必然结果

C、稀土价格上涨必然会带来其互补品需求量增加

D、稀土价格上涨必然会带来其替代品价格下降

6、纸币的发行量调控是世界各国宏观调控中的一个重要的方面，对纸币量的调控能力是国家宏观调控能力的最重要方面之一。流通中的纸币量与实际需要的纸币量不协调，会导致    (    )

A．通货膨胀       B．通货紧缩 

 C．钱不值钱      D．经济波动，

7、某国2010年生产M商品10亿件，价值总额100亿元。如果2011年从事M商品生产的劳动者数量增加10%，社会劳动生产率提高20%，其他条件不变，则2011年M商品的价值总额为：（   ）

A.110亿元  B.120亿元   C.130亿元   D.132亿元

8、中国外汇交易中心的最新数据显示，2012年8月29日中国人民币对美元汇率中间价8月29日为6.3391元，上日收报6.3530元。。这意味着 （   ）
 ①人民币升值 ②外汇汇率跌落，人民币汇率升高
③人民币贬值④外汇汇率升高，人民币汇率跌落
 A、①②  B、①④  C、 ②③  D、③④
9、“大米涨价了，也得买”、“金价涨了，以后再买金项链吧”。这些经济现象我们都感受过，这里包含的经济学道理是（     ）

①价格变动会引起需求量的变化  ②价格变动对生活必需品影响小  ③价格对高档耐用品影响较大   ④价格变动对各种商品需求量影响是相同的

A．①②④　　B．①②③　　C．②③④　　D．①③④

10、一种商品价格（P）上涨，会引起其替代商品（Q1）需求量的变化，同时也会引起其互补商品（Q2）需求量的变化。下列曲线图中正确反映它们之间的变动关系的是

11、．假如你家中有10万元，家人商量买汽车还是买股票。下列那种情况下，你建议买汽车而不买股票。（   ）  
A、 政府减收汽车养路费  股票发行企业效益较好  
B、 政府增收汽车养路费 股票发行企业效益较差
C、 汽油价格下降 市场预期存款利率上升 
D 、汽油价格攀升，市场预期存款利率下降 

12、按产品类型划分，住房消费属于（    ）

A．有形商品消费 B．钱货两清消费 C．劳务消费  D．生存资料消费

13、2011年一季度我国消费者价格指数（CPI）同比上升5.0%，居民的通货膨胀预期日益强烈。在此情况下，不考虑其他因素，消费者理性的应对措施是  （    ）

A．增加现期消费  B．提前归还债务 C．持有债券   D．增加储蓄

14、某市一位服装店经理在吸烟时不小心将一条高档呢裙烧了一个小洞，使该裙无人问津。该经理将错就错，在小洞的周围又挖了许多小洞，并精心装饰以金边，美其名曰“凤尾裙”。此裙不仅卖了高价，而且消息一传开，不少女士专门前来购买“凤尾裙”，销量顿时大增。这位经理是恰到好处地利用了消费者的 （    ）

A．从众心理 B．求异心理 C．攀比心理 D．求实心理 

15、生产决定消费，消费对生产具有重要反作用。下列选项体现消费对生产具有重要反作用的是

A．数字技术的发展，为人们提供了视听效果更完美的产品

B．随着收入水平的不断提高，旅游成为人们生活的一部分

C．人们对健康的关注，推动了绿色食品业的迅速发展

D．网上购物方式不仅方便了消费者，而且降低了企业成本

16、五年前，小张在股市低迷时购买了某上市公司的股票，一直持有到今年才卖出。该股票为他带来了3万元的收益。这一收益的来源是

①上市公司的利润   ②商业银行的利息   ③证券公司的利润   ④股票的买卖差价

A．①②    B．①③    C. ②③    D．①④

17、公有制经济的主体地位的理解，错误的是（       ）
A．公有制企业在数量上和质量上占有优势

B．国有经济控制国民经济命脉

C．国有经济对经济发展起主导作用  

D．公有资产在社会总资产中占优势

18、当前，许多生产企业在自己产品的外包装上印有“建议零售价”，但各地市场上实际零售价都与之有较大的差距，这是因为“建议零售价”（    ）

Ａ．是人为确定的，而商品的市场价格是由供求关系决定的

Ｂ．高于价值，违背价值规律

Ｃ．不反映企业的劳动生产率，不利于公平竞争 

Ｄ．不能及时反映市场供求关系的变化

19、股份有限公司的最基本的特征是 （     ）

A．股东大会是最高权力机构     
B．公司可以向社会公开募股集资
C．股东以其所持股份数额对公司承当有限责任
D．股东凭股票获得股息收入  
20、 H股份有限公司股东王某滥用公司法人独立地位和股东有限责任，转移公司财产以逃避公司债务，损害了公司债权人利益。在这种情况下，王某对公司债务应（    ）

A．以法人财产承担有限责任       B．以个人财产承担连带责任
C．以个人财产承担有限责任       D．以法人财产承担连带责任[image: image1.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)





21、绿色消费是以保护消费者健康和节约资源为主旨，符合人的健康和环境保护各种消费行为的总称，核心是（     ）

A．适度消费    B．可持续消费    C．多元化消费      D．健康消费 
22、下表为某居民家庭2009年的总支出情况。(单位：元)
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该居民家庭这一年的恩格尔系数应该为（     ）
A．12％       B．20％       C．33．3％       D．45．6％
23、企业的信誉和形象，对企业的生存竞争，有至关重要的作用。企业的信誉和形象集中表现在（        ）
A．广告宣传上          B．商品价格上  

 C．包装装潢上         D．产品质量和服务水平上
24、近年来，我国东部沿海地区不少企业出现“招工难”现象。要解决“招工难”问题，企业可以采取的措施有  （    ）
①提高员工的工资和福利        ②到劳动力资源丰富的地区设厂

③消除农民工流动的体制性障碍    ④提高对员工的技能要求

A．①②        B．①④         C．②③         D．②④

第II卷  非选择题（52分）

25、材料一：11年原油价格大幅波动，从年初的80美元一桶，涨到118美元一桶的高价。进入12年以后虽受美元指数、全球经济形势等因素影响，原油需求有所减少，但原油价格仍然居高不下。据欧佩克统计：原油价格上涨需考虑一下几个因素：一每年有约1%的新增探明储量；二伴随经济发展速度加快，原油消费水平今后20年将上升到1.9%；三开采的难度和成本越来越高，支撑油价升高；从长期来看，石油这一不可再生能源，其价格的上升是不可避免的。 
（1）请你结合材料一分析一下油价上涨的原因（4分） 
材料二：根据市场调查和分析的结果，油价上涨到7元/L，约有2%～4%的潜在消费者会放弃购车，而油价涨到8元/L，则有5%～8%的潜在消费者放弃购车。调查显示，近5成的车主表示将会减少汽车的使用频率。在被调查的潜在消费者中，44.1%的人表示将会推迟购车计划，32.9%表示将会选择小排量汽车，13.0%表示将会放弃购车计划，仅有10%表示没有任何影响。油的涨价让人们对汽车使用的另一燃油──柴油开始密切关注，需求量不断上升。 
（2）结合材料二分析一下价格变动是如何影响我们日常生活的（6分） 
  
26、席卷海外的音乐飓风《The Voice》2012年终于震撼登陆中国。浙江卫视联合星空旗下灿星制作强力打造 的大型专业音乐真人秀《The Voice of China——中国好声音》，于2012年7月13日正式在浙江卫视播出。

材料一：据称，该节目一次性投入就近一个亿，平均每一期投入的费用达数百万，即使是节目中最微小的细节也遵循了大部头般的指南手册，从黑色的套装、黑色的背景、灯光和场景布置，到话筒的摆放角度。音响系统花费了史无前例的两千万人民币，超过了新年联欢晚会的全部费用，如此巨大的投入就是要在质量上达到最好的效果。送星探到酒吧、夜店、音乐学院和部队文工团去，任何时候他们遇到一个好声音就会录下来，编号然后送回给导演们和音乐导演。此外，中国好声音的策划者，让“公平正义、平等对话、能力认可”这三个老百姓最渴望的选项融入了节目中，，从而成功地俘获了观众的注意和心。

材料二：不同于以往的节目对明星导师们采取付费的方式,《中国好声音》节目采取公司化运营模式，与明星导师共同打造产业链的模式让明星们长期共同投入,这无疑将使得明星效应更大作用地发挥出来，同时产品经理不遗余力地选择和训练员工，甚至正在尝试——成立新的经纪公司，出产专业的员工和更多的产品，贩卖声音、故事、彩铃、广告以获得更多利益。这一切看起来妙极了。 

中国好声音堪称是中国电视历史上真正意义的首次制播分离。《中国好声音》的播出平台为浙江卫视，制作中国好声音现场团队则是打造《中国达人秀》》、《舞林大会》的原班人马金磊团队。（制播分离是指将广播电视的节目内容生产剥离出去，由社会上的其它实体完成，电台电视台通过购买社会上的节目或开放时段完成播出，即实现广播电视节目的社会化生产和全面流通。这对于电视台来讲，意味着全台的运作转移到以市场为中心，走在前列的广电媒体将会通过体制创新和市场的力量整合资源，形成强大的发展动力，有机会发展壮大为世界广播电视的巨人，赢得与国外传媒抗衡的实力。）
材料三：过去少数音乐类节目曾以毒舌、炒作、绯闻为卖点，对中国音乐产业却并未有明显的推动，而《中国好声音》节目则郑重承诺，将积极响应广电总局的号召，输出主流价值观，以振兴中国乐坛、培养未来巨星为己任，拒绝“毒舌”，杜绝“绯闻”，以真声音、真音乐为唯一的宗旨，为中国乐坛的发展提供一批怀揣梦想、具有天赋才华的音乐人！为振兴中国乐坛尽一份力量！

   据统计，《中国好声音》在每周五晚播出时以绝对优势，登全国收视率榜首。即使是它重播的收视率都比今年任何音乐节目首播收视率高。

阅读以上材料，运用经济生活知识分析浙江卫视打造的《中国好声音》节目获得巨大成功的原因。（16分）

27  大学毕业生李某自愿到农村工作。他从桑蚕丝的市场需求出发，整合某村桑蚕养殖物资和人力资源，成立桑蚕养殖合作社；邀请母校专家向村民传授桑树改良技术，普及了桑蚕养殖新技术，推广桑树一步成园面积2 000亩，养殖户由此节省劳动力成本50%，增产蚕茧5 000公斤，增收10多万元；他为村民开辟了致富之路，凭借出色的工作成绩，当选为该村党支部书记。

综合上述材料，回答问题

运用经济常识分析李某为村民开辟致富之路所采取的措施。（10分）
28、随着中央扩内需、促增长目标的提出，农村这一巨大的消费市场，受到了前所未有的关注。阅读材料，回答问题。

表1  2011年某市城乡消费对比表

	 
	城市居民
	农村居民

	人均生活支出
	11551.30元
	3455.75元

	社会消费零售总额
	469.52亿元（占88.77%）
	59.37亿元（占11.23%）


注：某市农村居民占人口总数53%
表2  2011年某市农村居民储蓄存款与收入增长情况

	储蓄存款余额
	储蓄存款同比增长
	收入同比增长

	152.58亿元
	25.36%
	14%


材料  当前和今后一个时期，我们要把扩大农村需求作为扩大内需的重点，千方百计促进农业稳定发展和农民持续增收，加快建立健全农村社会保障体系。

⑴简要说明表1、2显示的经济信息。（4分）

⑵请运用收入与消费的关系，说明增加农民收入、建立健全农村社会保障体系对扩内需、保增长的作用。（12分）
25、（1）请你结合材料一分析一下油价上涨的原因（4分）
（2）结合材料二分析一下价格变动是如何影响我们日常生活的（6分）
26、运用经济生活知识分析浙江卫视打造的《中国好声音》节目获得巨大成功的原因。（16分）

27、运用经济常识分析李某为村民开辟致富之路所采取的措施。（10分）
28、⑴简要说明表1、2显示的经济信息。（4分）
⑵请运用收入与消费的关系，说明增加农民收入、建立健全农村社会保障体系对扩内需、保增长的作用。（12分）

选择题：1-5 BCBBA  6-10  DAABD  11-15  CAABC   16  DADCB

       20-24 BCDD

25、（1）① 供求影响价格，供不应求价格升高：；经济发展对石油地需求量不断增大，而石油地生产规模有限从而导致油价不断升高 （2分） 
② 价值决定价格，价值量大价格就高。生产石油地成本不断的增加，从而导致本身的价值量增大，价格较高（2分） 
（2）① 价格影响生活需求，价格高，人们的消费需求会减少；价格低，人们的消费需求会增加。由于油价的升高人们对石油的需求量从而减少 （2分） 
② 人们对一种商品的需求，不但受该商品价格的影响，还受相关商品价格的影响（2分） 
③ 汽油与汽车是互补品，汽油价格升高，需求减少，从而导致汽车需求减少；汽油与柴油是替代品，汽油价格高，需求减少，从而导致对柴油的需求增多。（2分） 
26、（1）商品是使用价值与价值的统一体。使用价值是价值的物质承担者。只有生产适销对路高质量的产品才能实现产品的价值。《好声音》通过高投入、作品制作中的严要求，对观众心态的准确把握，提供了高质量的节目，适应了市场需求，从而获得认可。

（2）遵循经济规律，采用公司制管理模式，调动了明星导师的积极性与创造性，有利于丰富节目的内涵与形式；实施制播分离，整合市场资源，提高了节目制作的效率，提升了节目的质量与水平

(3)依靠科学管理、高素质人才、自主创新，形成自己的竞争优势。《好声音》采取公司化运营模式 ，首次制播分离 、抛弃以“毒舌、炒作、绯闻”为卖点，将老百姓最渴望的选项融入了节目中等，形成了自己的亮点。

（4）坚持经济效益与社会效益的统一， 勇于承担社会责任，树立了良好的市场形象。《The Voice of China》，以振兴中国乐坛、输出主流价值观为己任，节目制作力图体现“公平正义、平等对话、能力认可” 从而成功地俘获了观众的心，赢得市场。
27、（10分）消费反作用于生产，根据市场需求组织生产；（3分）按价值规律办事，优化资源配置，发挥合作经济的优势，从事农业规模经营；（3分）通过农业、科技、教育的三结合，发挥科学技术的作用，提高农民科技素质。（3分）通过上述提高农业经济效益的措施，为村民开辟了致富之路。（1分机动把握）

28、⑴①表1反映农民的人均生活支出低于城市居民，说明了农村消费需求不足，同时也说明农村消费市场潜力很大。（2分）
②表2反映农民储蓄存款余额同比增长高于同期收入增幅，大量的现金没有转化为消费而沉淀为储蓄，从一个侧面说明农民消费信心不足，不敢消费。（2分）
⑵①收入是消费的基础和前提。农民增收，能提高消费水平，促进经济增长。（4分②居民消费水平不仅取决于当前收入，而且受未来收入预期的影 响。建立健全社会保障体系，能解除农民后顾之忧，提高目前消费水平，促进经济增长。（4分）③社会总体消费水平的高低与人们收入差距的大小有密切联系。农民增收，有助于缩小收入差距，提高总体消费水平，促进经济增长。（4分）

